



●国家主席习近平9月7日同塔吉克斯坦总统拉赫蒙通电话。习近平对塔吉克斯坦即将迎来独立30周年表示祝贺。习近平指出,当前,中塔关系处于历史最高水平。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持,体现了高水平战略互信,就抗击新冠肺炎疫情开展紧密合作,展现了和衷共济的邻里情谊,是可以相互倚靠的铁杆伙伴。明年中塔将迎来建交30周年。中方愿同塔方一道努力,打造富有内涵的发展共同体,构建坚不可摧的安全共同体,维护两国共同利益,促进地区和平与发展。拉赫蒙表示,塔中是全面战略伙伴,两国各领域关系持续稳健发展。塔方感谢伟大友邦的中国长期以来为塔方提供无私真诚帮助,特别是中方及时提供的新冠肺炎疫苗援助,有力支持了塔方抗击疫情。塔方愿同中方一道努力,不断深化经贸、安全、人文等领域合作,为塔中全面战略伙伴关系赋予新的内涵。感谢中方大力支持塔方履行上海合作组织主席国职责,愿同中方继续就上合组织发展保持密切协作。

●国家主席习近平9月7日同意大利总理德拉吉通电话。习近平指出,中意关系拥有深厚历史根基,两国在合作中互利共赢,在文化上相互欣赏,在困难时互帮互助。中方愿同意方一道,把握好新时期中意全面战略伙伴关系正确发展方向,坚持相互尊重,维护中意友好,深化互利合作,为不同制度、不同文化国家发展关系树立榜样。双方应以共建“一带一路”合作为引领,推动各领域合作走深走实。双方应进一步办好明年中意文化和旅游年活动,特别是要相互坚定支持办好北京冬奥会和2026年米兰冬奥会,以此为契机加强两国冰雪运动和产业合作。希望意方为推动中意关系健康稳定发展发挥积极作用。德拉吉表示,中意关系发展良好,意方高度重视意中全面战略伙伴关系,希望同中方加强双边各领域合作,共同办好中意文化和旅游年活动。意方感谢中方为意大利开展二十国集团主席国工作提供的支持,赞赏中方为应对全球气候变化作出的积极努力和贡献,高度重视中方在阿富汗问题上的重要影响,希望同中方密切在二十国集团等多边框架下的沟通合作。(均据新华社)



## 弘扬延安精神 创新文旅发展

□ 本报记者 任丽

巍巍宝塔山,滚滚延河水。陕西延安是中国革命圣地。1935年10月,中央红军经过二万五千里长征胜利抵达陕北,陕北自此成为中共中央的“落脚点”,也成为建立抗日民族统一战线、赢得抗日战争胜利、进而夺取人民解放战争胜利的“出发点”。

习近平总书记指出,“延安时期是我们党领导的中国革命事业从低潮走向高潮、实现历史性转折的时期。老一辈革命家和老一代共产党人在延安时期留下的优良传统和作风,培育形成的以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神,是我们党的宝贵精神财富。”近年来,延安广大党员干部牢记总书记嘱托,从红色基因中汲取强大信仰力量,奋力开创文化和旅游发展新局面。

### 追寻红色印记

从枣园到南泥湾,从中国人民抗日军政大学纪念馆到杨家岭革命旧址,再到延安革命纪念馆……丰富的红色文化吸引大批参观者、学习者到延安追寻红色印记、感悟精神伟力。

在延安各革命纪念馆和革命旧址,处处可见讲解员以“讲、唱、跳”的多样形式,在情感共鸣中讲述延安故

事,弘扬延安精神。“馆内有3.5万件革命文物,5500多张历史照片,1.2万余册图书资料。其中,毛泽东主席《沁园春·雪》时使用的小炕桌是国家一级文物。”在延安革命纪念馆,讲解员李元蓉正向游客细心讲解。

“了解到老一辈革命家在延安的革命历程,我深受感动。”“作为当代青年,我要将延安精神传承下去,发扬光大。”……在延安革命纪念馆的留言簿上,游客留下自己的感受。

“近年来,我们以继承和弘扬延安精神为主题,开展讲好红色故事、情景音画剧表演等宣传活动,挖掘文物背后的故事,将其改编成青少年喜欢的连环画、歌曲等,创新讲述光照千秋的延安精神。”枣园革命旧址管理处主任党婕睿介绍,该革命旧址将“为人民服务”讲话台、书记处小礼堂作为中小学红色教育研学实践基地。同时,作为全国爱国主义教育示范基地,枣园革命旧址承担着培养“延安精神小小讲解团”的重要使命。在党婕睿看来,成为小小讲解员对青少年来说是一种激励,可以让他们从小学党史、讲党史,培养爱党、爱国、爱家乡的情怀。

### 整合红色资源

近年来,延安充分发挥红色资源优势,拓展思路、不断创新,让游客在旅游体验中更好地了解、传承延安精神。

陕西旅游集团充分整合红色文化和旅游资源,创作了红色历史舞台剧《延安保卫战》、红色沉浸式歌舞剧《延安十三年》等旅游演艺作品,传承延安精神。“我们还以文化和旅游产业为主导,融合黄土文化,打造了儿童长征主题乐园、金延安园区等项目,深入挖掘红色旅游资源,讲好红色故事。”

“风在吼,马在叫,黄河在咆哮……”在壶口瀑布景区,《黄河大合唱》以山水交响乐演出方式呈现。“演出以壶口瀑布自然景观为天然舞台背景,从视觉、听觉、触觉等多维度展示黄河文化、延安精神,让红色文化更加鲜活。”西安交响乐团团长黄颜说。

走进延安红街,红色讲堂、沉浸式演艺、长征步道等旅游体验项目令游客目不暇接。该街区是以红色旅游为主题的沉浸式文旅街区,自今年6月中旬开放以来,已累计接待游客200万人次。“延安红街作为红色旅游增量创新的典型案例,实现了红色旅游表达方式和游客体验感的创新。”中国旅游研究院院长戴斌说。

夜幕降临,延安宝塔山上,一场融实景、音乐和灯光于一体的灯光秀,在山体上铺展开延安的红色历史,吸引游客驻足观看。“十三五”期间,延安依托红色文化资源,创新推出文化和旅游产品、项目,到延安的游客突破2.5亿人次,红色教育培训达到80.8万人。

### 推进乡村振兴

“江山就是人民,人民就是江山。”在延安打赢脱贫攻坚战过程中,旅游业在乡村振兴中发挥了重要作用。2019年5月,随着最后两个贫困县延川、宜川脱贫“摘帽”,延安告别绝对贫困。其中,在壶口瀑布景区旁的宜川县壶口镇羊家庄村,村民通过乡村旅游与种植业融合发展,走上了小康之路。

羊家庄村过去一直以种植苹果为主。壶口瀑布旅游线路开通后,该村成为宜川县距离景区最近的村庄。“游客可以自己采摘购买苹果,他们也可以帮他们寄快递。”在羊家庄村沿黄旅游公路旁的苹果园中,园主高荣祥介绍,三年来,到果园体验采摘的游客很多,他们以此为契机发展起了采摘休闲游。“在发展旅游业之前,我们的销售价格只能听苹果收购商的。现在来旅游的人多了,在旅游公路旁摆摊销售,收入比以往增加了许多,苹果也不愁卖了。”高荣祥开心地说。

“旅游+果业”是宜川县发展旅游业的缩影。宜川县委常委、宣传部部长高鹏介绍,依托壶口瀑布景区,近年来,宜川县先后举办了以“旅游+教育”为代表的“老外看壶口,共植友谊林”活动、以“旅游+文化”为代表的“延安过大年,宜川绽华彩”等文化和旅游活动。如今,旅游业已成为县域经济的支柱产业。

过上好日子。”李建成说。

2015年,董家庄村与山东林盛文化发展有限公司合作,打造集精品民宿、特色餐饮、文化休闲、绿色康养于一体的董家庄生态休闲田园综合体项目——森栖小镇。该项目分为小镇核心区、富氧登山区和体验农庄区3个区域,涵盖生态修复休闲体验、民俗街巷、户外野营、康养度假、生态涵养等功能区。目前项目一期工程已基本建设完成。

山东林盛文化发展有限公司行政总监薛钰洁介绍,一期项目主要对甘桑沟进行了生态恢复及治理改造,实施了植被恢复、循环水建设和景观营造,昔日的采石区现已成为集特色民宿、会议餐饮等多种业态于一体的旅游区。

(下转第2版)

## 班子强村 旅游富村 环境靓村

——记全国先进基层党组织江西省瑞金市叶坪镇党委

□ 陈曦 本报记者 周展

江西省瑞金市是苏区精神的主要发源地。近年来,瑞金市叶坪镇党委充分发挥示范引领作用,通过深挖红色资源,传承红色基因,探索出一条“班子强村、旅游富村、环境靓村”的科学发展新路子。今年,瑞金市叶坪镇党委(今年1月,叶坪撤乡设镇)被授予“全国先进基层党组织”荣誉称号。

“在‘七一’勋章颁授仪式上,看着一位位来自平凡岗位的优秀共产党员,聆听他们的感人事迹,我的心情无比激动。他们的事迹可学可做,他们的精神可追可及。作为一名基层党员,我的本职工作就是多为老百姓办实事,让老百姓过上好日子。”原叶坪乡乡长朱胜江说。

叶坪素有“共和国摇篮第一乡”之称。这里家家有红军、村村有烈士,处处流传着红色故事,这些红色资源成为叶坪镇干部群众奋力前行的精神力量。

“叶坪的工作,没有取得先进便是落后。我们要成为村民的‘主心骨’。”这是叶坪镇干部常挂在嘴边的一句话。叶坪镇党委下辖12个党总支、47个党支部,有1601名正式党员、42名预备党员。在红色文化熏陶下,镇党委时刻牢记“热爱、建设、守卫这片红土地”的责任和使命。

近年来,依托红色文化资源,叶坪镇走出了一条红色培训与研学旅

游融合发展的道路。“苏区振兴靠的就是红色基因。我们要传承好红色基因,讲好红色故事,发扬革命精神。”叶坪镇党委有关负责人介绍。

叶坪镇山岐村原来是个典型的空心村。为了抓住乡村振兴发展机遇,叶坪镇党委选派了一批青年创业能手,返乡带领村民一起创业,改变家乡落后面貌。在镇党委带领下,一批返乡的党员干部积极盘活资源,鼓励村民当起志愿讲解员,办起红军餐馆,吃上红色旅游饭,共享旅游发展成果。

“我们要牢记党恩,感恩奋进。”党和政府出台了很多政策扶持我们,我们不能辜负党和政府的期望……一场又一场主题活动在叶坪镇开展,点燃党员干部群众干事创业的热情。随着村集体经济迈入发展新阶段,叶坪镇党委成立了瑞金市叶坪乡村振兴农业发展有限公司,把基层党建与乡村振兴紧密相连。

叶坪镇党委书记王林表示,下一步,镇党委将带领村民进一步丰富旅游业态,积极开发复合型旅游产品,将红色旅游资源和绿色生态旅游资源串联起来,打造新的红色旅游线路。着力培育叶坪镇华屋“红军村”、红色影视基地等集体休闲观光、农事体验、红色教育、科普教育等为一体的旅游项目,全力推进红色旅游与历史遗迹、乡村度假等业态融合发展,增强红色旅游的吸引力和影响力。

### 文化和旅游部办公厅印发通知

## 开展文化和旅游市场信用经济发展试点工作

本报讯(见习记者 唐伯依)文化和旅游部办公厅日前印发《关于开展文化和旅游市场信用经济发展试点工作的通知》,计划在全国范围内遴选一批试点地区,开展为期1年的试点工作,建立完善多项信用体系建设配套制度,培育一批诚信企业,发展一批信用经济示范点,不断拓展信用在文化和旅游市场中的应用场景,加快构建以信用为基础的文化和旅游市场新型监管机制。

通知明确,试点地区选择主要以地市、区县为主,省级试点地区视条件的确定。试点地区应具有较好的文化和旅游市场信用体系建设基础,重视信用经济发展,提供相关政策保障,具有较为完备的信用监管制度、较为健全的工作机制,信用信息归集共

享程度好、信用创新工作动力强。

通知明确,各地要提升信用监管效能,完善信用评价制度,依托信用评价结果实施分级分类监管,形成一套以信用评价为基础的分级分类监管制度;完善信用承诺制度,优化信用承诺工作流程,打造信用承诺工作闭环;建立信用修复制度,完善协同联动机制。要探索信用交易模式,促进信用消费,向信用状况良好的消费者提供“先用后付”“先游后付”等便捷消费服务;培育信用品牌,推动形成信用品牌培育机制。要拓展信用应用范围,促进信息共享,建立完善信用信息互联互通、信用评价结果互认机制;创新应用场景,不断丰富符合文化和旅游市场需求的信用产品和服务供给。



## 董家庄:发展乡村游 生活有奔头

□ 王文华

董家庄村位于山西省太原市东山区,天高云淡、静谧舒爽,还没到村口,就能看到山坡上“幸福都是奋斗出来的”红色大字,在绿树的映衬下格外惹眼。

以前董家庄村只有一条羊肠小道供村民出行,路的一边是村民家,另一边就是山沟,村民出行困难。此外,由于企业挖煤、开采石料,导致村里生态

破坏严重。

“小时候,村里虽然穷,但空气好、环境美,甘桑沟、秤锤沟是我们玩耍的乐园,但是后来,随着生态破坏越来越严重,村子的居住环境也越来越差。”董家庄村党支部书记、村委会主任李建明说。

为建设美丽家园,李建明带领村民植树造林、修建道路,改变村容村貌。经过村民十余年的不懈努力,村子绿化面积达80%以上,满目疮痍的

小山村重现青山绿水。

走进村子,村民正在进行整修路面,大家干得热火朝天。“村里正在进行道路铺设、墙体外立面改造等,预计今年国庆节前全部完工。”李建明介绍,村里还实现了雨污分流,在政府支持下建设了污水处理厂,加大对自然生态的保护。生产生活条件逐渐改善,增强了村民勤劳致富的内生动力,大家都觉得生活有了希望、有了奔头。

“有了产业,村民才能增收致富,

### 视觉新闻

#### 观众热情不减 服贸会最后一天

9月7日是2021年中国国际服务贸易交易会的最后一天,也是第三个公众开放日,观众热情不减。在服贸会文旅服务专题展上,很多兼具文化传统和现代创意的文创产品,给观众带来耳目一新的感觉。图为当天,观众观看北京“城市轮廓”文创产品。中新社记者 易海菲 摄



## 湖北多措并举促进文化和旅游消费

本报讯(邢君成)9月6日,湖北省政府新闻办公室召开新闻发布会,介绍近期湖北省促进文化和旅游消费系列措施。

据介绍,9月4日起,湖北省各旅行社及在线旅游企业恢复经营跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。在抓好常态化疫情防控前提下,动员部署湖北省A级旅游景区加快恢复开放,旅行社经营业务加快全面恢复,星级酒店加快提质增效。截至9月6日,湖北省481家因疫情暂停营业的A级旅游景区,已有358家恢复开放。其中,4A级以上旅游景区,其他景区近期做到能开尽开。

近期,湖北省将采取一系列举措促进文化和旅游消费。其中包括发

放秋冬季旅游消费券,发挥电商平台引流作用,开展鄂湘赣文旅消费联动活动,组织引导各市州及文化和旅游企业出台措施拉动消费等。

当前,湖北省已开始研究促进夜间文化和旅游消费的措施,将于近期推出“夜游”“夜秀”“夜演”“夜宴”“夜健”等十大主题夜游产品,打造30家左右夜间文化和旅游消费集聚区,策划实施100个左右文化和旅游夜游项目。目前,湖北省各地夜游项目已陆续恢复开放。

今年第四季度,湖北省将举办系列重要文化和旅游节庆展会活动,如首届中国(武汉)文化旅游博览会、第十二届长江三峡国际旅游节、第二届荆楚乡村文化旅游节等。

### 本期导读

坚持“常态、精准、联动”做好旅行社疫情防控